

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Надаются ежемѣсячно при Олонецкомъ губернскомъ правлѣніи. Недешка принимается въ губернскомъ правлѣніи и во всѣхъ почтовыхъ конторахъ губерніи.



Цена за официальную и неофициальную части: на белой бумагѣ 4 р., на простой 3 р., каждая часть отдельно стоять половину; за переписку прилагается 60 к.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ШЕСТЫЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

17 АВГУСТА.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ПРОИЗВЕДЕСТВО ВЪ ЧЛНЫ.

Указомъ правительствующаго сената по департаменту герольдии, отъ 12 июля 1863 года № 157, произведено, за высшую лѣтъ, въ коллежскіе ассесоры—учителіи Петрозаводскаго уездного училища, титуларный советникъ Николай Евреевъ, съ 11 ноября 1862 года.

ПЕРЕМѢЩЕНІЯ ПО СЛУЖБѢ ЧИНОВНИКОВЪ ОЛОНЕНКОВЪ ГУБЕРНІИ.

По Олонецкому патентно-акціонному управлѣнію.

Перемещены: помощники надзирателя 2-го округа акціонного управлѣнія—старший **Маклюхъ** и младший **Коленда** въ 3-й округъ, съ назначениемъ места пребыванія: первому въ Каргополь и второму въ Пудожъ; на место же ихъ, помощниками надзирателя 3-го округа—старший **Ридигеръ** и младший **Даниловъ**, съ назначениемъ места пребыванія: Ридигеру въ Лодейной Поляѣ, а Данилову въ Олонцѣ; младшему же помощнику надзирателя 1 округа назначено место пребываніе въ Повѣтнѣ.

Младой ревизоръ патентно-акціонного управлѣнія, **Конопликъ**, уволенъ изъ отпушкъ къ С.-Петербургъ и въ губерніи Владимирской и Цензенской, съ 10 августа, на 29 дніевъ.

По вѣдомству приказа общественнаго призрѣнія.

ЗО ПОЛЯ: смотритель Каргопольской больницы, коллежскій секретарь Иванъ Александровъ **Матвеевъ**, сокраще просбы его, уволенъ изъ отставки, а на место его перемещенъ смотритель Повѣтнѣйшой больницы, коллежскій регистраторъ Яковъ **Козьминъ**.

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢЩЕНІЯ.

Отъ Олонецкаго губернскаго патентно-акціонаго управлѣнія.

На складъ поставлены предѣдателемъ Олонец-

кой казенной палаты частныхъ оптовыхъ складъ 2 округа, въ которыхъ количество настоящихъ и вновь ожидаемыхъ запасовъ нитей достаточно для настоящаго продовольствія жителей, отпустить вина изъ казенныхъ винныхъ магазиновъ въ продажу, по уездамъ: Лодейнопольскому и Вытегорскому, приставлены съ 17 августа.

Торги и подряды.

Въ присутствіи Петрозаводской градской думы 27 августа назначены торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою, на поставку въ 1864 году продовольствія и обмундированія годовыхъ вспомогательныхъ командъ города Петрозаводска и фуражи для ножничныхъ лошадей. Желающие участвовать на означенныхъ торгахъ благоволять явиться въ градскую думу, въ день торга и переторжки, где будутъ предъявлены condiціи.

Въ присутствіи Олонецкой градской думы, назначены 2-го сентября торги, съ узаконеніемъ чрезъ три дня переторжкою: 1) на отдачу въ будущемъ 1864 году въ содержаніе городской общественной важныи съ вѣсами и тирами и поставки при полицейскомъ управлении четырехъ пожарныхъ лошадей, съ двумя рабочими и одинъ брандмейстеромъ; 2) на отдачу поставки отопленія и осѣщенія для мѣстъ отъ города содержащихъ на будущий 1864 годъ, и 3) на отдачу въ зиму 1864 года, головъ подъ срубъ лесомъ въ участкахъ городской земли подъ №№ 24 и 25, съ назначениемъ по описанію количествъ, а именно: дюймъ березовыхъ 182 куб. саж., состоящихъ 138 саж., еловыхъ 65 саж., и бередъ 300 штуцъ и бревенъ разныхъ размѣровъ 1423 коповъ. Желающие участвовать на торгахъ благоволять явиться съ благонадежными залогами въ градскую думу, где представления будуть условия торгаъ. Начало 1862 ст. X т. кн. 4 ср. зак. градъ, постъ переторжки никаки новыхъ предложеній принять быть не могутъ.

ПРОДАЖА ИМѢНІЙ.

Вѣдомство дослѣдій Петрозаводского городового магистрата отъ 30 апреля, 27 мая и 6 июня 1863 года за №№ 518, 621 и 767, Олонецкое губернское правление назначено въ 22 часоа августа 1863 г., при здѣсь правленіи аукционный тортъ, на продажу земельного стругового го-

вара несостоятелаго должника крестьянинъ Левина, на удовлетвореніе представляемыхъ въ него исковъ, а именно: 1. почетнаго гражданина Илья Максимова Алонкину по 4-му земельнымъ письмамъ съ процентами за уплату 1158 руб., 2. Ярославской купчихъ Горишковъ по 2-му земельнымъ письмамъ за уплату 1406 р. 92 коп., 3. Петрозаводскаго 3-й гильди купца Петра Аврамова, за занятіе земли 112 руб. 56 коп. и мѣщанина Гостева за складу дровъ 30 руб., 4. С.-петербургскаго купца Андрея Шарунина по 2-москвскаго 1793 руб. 20 коп., 5. довѣреннаго купчаго Адомитинъ Александра Ильи Рожнова по 2-му всесланѣ 1200 руб. ст процентами. Но поступленіе же дѣла въ магистрать Левинъ объявилъ, что съ состоѧемъ 4. Алонкину 1050 руб., 2. торгующему въ С.-петербургѣ Шурупову 1793 руб. 20 коп., 3. торгующему въ С.-петербургѣ Федулуну, за уплату 984 руб. 77 коп., 4. Ярославскому 4-й гильди купцу Ильму Лопатину по 2-му всесланѣ 2024 руб. 23 коп., 5. Ярославскому купчагу Семену и Егору Лопатинимъ по 2-му всесланѣ 1200 руб., 6. Ярославской купчихъ Гароновой 1406 руб., 7. Бѣлѣцкому купцу Изворотину по распискѣ за уплату 60 руб., 8. Петрозаводскому купцу Аврамову, за занятіе земли 112 р. 36 коп., ему же по распискѣ и безъ расписки 62 руб., 9. Петрозаводскому купцу Дубровину по всесланѣ 55 руб. и 10. приванику купца Сыверотина, Ослорбу, безъ расписки 16 руб. 50 коп. Товаръ это въ описаніи по составленной Петрозаводской градской поліціей описанъ въ 150 руб. 67 коп.; торги начнется въ выписанномъ часѣ въ 12 часовъ утра. Желающие могутъ разматывать бумаги, до времени приставкиданіи публичнаго аукціоннаго тортъ, и приданіи отношенія, въ губернскомъ правлѣніи. (2).

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ВЫСОЧАЙШІИ ПОВѢДІНІЯ.

Въ «Собрании узаконеній и распоряженій правительства», въ издаваемомъ при правительстве,

шими, сечься, измечаны. Внесторонние изъявления и постановления.

Въ № 71: 1) Объ учреждении срѣдствъ уездныхъ судокъ Олонецкой, Саарской и Пермской губерній.—2) По предмету исходящему въ Питербургъ учреждены отъ него мурзакиющихъ къ пособію Рижскихъ приказъ, ихъ видѣ и сиротъ.—3) Объ учреждении общественнаго банка въ г. Старой Руссе.—4) Объ замѣненіи формъ цинковъ обер-полицмистрамъ, обер-стреммистрамъ, шталь-мистрамъ и стернмистрамъ.—5) О включеніи чая и сахара въ расписи товаровъ, подлежащихъ платежу дополнительной пошлины.—6) О производствѣ содержания чиновника У класса при великомъ Князе Михаилѣ Николаевичѣ.—7) О порядке разрешенія публичныхъ лекцій и литературныхъ чтений.—8) Объ освобожденіи Прѣдѣльскихъ учебныхъ заведеній отъ учёбы въ феврѣаѣ месяца на все время армарки.—9) Объ отменѣ ст. 429 и 330 и прил. ХХІ къ ст. 416 ч. 1 кн. 1 св. зем. пост. (изд. 1859 г.).

Въ № 75: 1) Роспись медицинскихъ должностныхъ морскаго вѣдомства по разрядамъ.—2) Объ измѣненіи штата С. петербургской дворянской опеки.

УКАЗЪ ПРАВѢТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Въ губернскихъ правленіяхъ получены инструктивные указы правительствающаго сената, измѣнение въ «сборнике узаконеній и распоряженій правительства», при сенатѣ издаваемомъ.

Въ № 74: 1) отъ 20 июля, о назначеніи пеніи въ пособіи лицамъ, служащимъ въ губернскихъ и уѣздныхъ по крестьянскимъ дѣламъ учрежденіямъ.—2) отъ 20 июля, о порядке производства публикаций обѣ утвержденныхъ или похищенныхъ вѣдомствъ блистахъ кредитныхъ установлений.—3) отъ 22 июля, о продолженіи на 1864 годъ действующихъ сметъ и раскладокъ земельныхъ починокъ.—4) отъ 23 июля, о порядке храненія и выдачи наличныхъ денегъ и процентныхъ бумагъ по выкупнымъ сдѣлкамъ.—5) отъ 24 июля, о разрешеніи судѣтельствовать въ всѣхъ нынѣшнихъ договорахъ о пайахъ земли.

Въ № 75: 1) отъ 24 июня, объ измѣненіи ст. 360 уст. стр. св. зак. т. XII, изд. 1857 года.—2) отъ 24 июня, объ отменѣ облазательного приема на торжескій судъ посвѣтнического училища торжескаго юреправленія.—3) отъ 24 июня, относительно засчета поступающихъ въ уѣздныя вѣдомства ст. крестьянъ свидѣзанныхъ губерній и четырехъ Инглинскихъ уѣдовъ Выборгской губерніи оброчными платежами въ уплату срочныхъ взносовъ по долгамъ помѣщицъ кредитныхъ учрежденій.—4) отъ 29 июля, о распространеніи изданій 9-го апреля 1863 года правилъ о наказаніяхъ за нарушение установленъ о крестьянскихъ лѣбахъ на дѣлахъ возникшихъ и несомнѣнно разрешеніемъ до изданія иныхъ правилъ, и о порядке разсмотрѣнія сихъ дѣлъ.

Губернское правленіе, давая знать присутств-

ственнымъ членамъ объ измѣненныхъ указахъ, предъявляетъ признать синие къ надѣжности, въ потребныхъ случаѣхъ, руководству и исполнению.

ПО ВЫСОЧАЙШЕМЪ СЕНАТУ.

І.

О различіи передачи выкупныхъ свидѣтельствъ по актамъ доношію.

Въ указѣ правительствающаго сената, отъ 10 июля, распубликовано Высочайше-утвержденное 20-го июня мінію государственного совета, слѣдующаго содержанія: государственный советъ, въ общемъ собрании, разсмотрѣвъ журналъ соединенного присутствія главнаго комитета обѣ устройствъ сельскаго состоянія и департамента законовъ и государственной экономіи государственного совета, по представлению министра финансовъ, о разрешеніи передачи выкупныхъ свидѣтельствъ по актамъ доношію, начинать положить: въ измѣненіе ст. 147-й Высочайше-утвержденнаго 19-го февраля 1861 года Положенія о выкупе крестьянами, вышедшиими изъ крѣпостной зависимости, ихъ усадебной остьдости и о содѣствіи правительства въ приобрѣтеніи сими крестьянами изъ собственности поселянъ угодий, постановить, что: «выкупные свидѣтельства могутъ быть только именными; передача ихъ въ другія руки разрешается по дарственнымъ и ряднымъ записямъ, духовнымъ завѣщаніямъ и другимъ обязательствамъ или актамъ, какъ крѣпостнымъ, такъ и иноческимъ порядкомъ совершиеннымъ» (ст. 728 и 834 зак. гражданск. ч. I т. X св. зак. изд. 1857 г.), безъ измѣненія крѣпостныхъ починокъ и сборовъ въ пользу городскихъ доходовъ. *

ІІ.

О порядке различія постройки деревянныхъ обывательскихъ домовъ въ уѣздныхъ городахъ.

Государь Императоръ, по представлению г. главноуправляющаго, путемъ сообщенія и публичными зданіями и согласно мнѣнию государственного совета, въ 4 день июля, Высочайше соизволилъ, въ измѣненіе ст. 350 уст. строн. св. зак. т. XII (изд. 1857 г.), постановить: въ городахъ уѣздныхъ постройка деревянныхъ обывательскихъ домовъ, по Высочайше-утвержденному нормальнымъ чертежамъ, безъ ограничения числа оконъ, въ равно и производство мелозинъ починкою и покраскою, зависить отъ городовыхъ архитекторовъ, а где ихъ пять, отъ уѣздныхъ или городскихъ полицейскихъ управлій.

Означенное Высочайшее постановіе распубликовано въ указѣ правительствающаго сената, отъ 24 минувшаго июля.

(Сен. В.)

Отиносительно пересылокъ лицъ златыхъ за неимѣніе видовъ.

На основании 614 ст. XIV т. Уст. о пас., задержанный полицію по неимѣнію узаконеніемъ вида отсылается къ своему мѣсту, когда есть доказательства, свидѣтельствующія о злодіи

и въѣздѣ жуликіи, въ прѣтивномъ случаѣ отсылается отъ него донесъ и посыпается справка согласно сдѣланному отъ него показанію (ст. 617 того же устава) и если вида его справами подтверждается, то отъ отсылается по принадлежности къ то мѣсто, откуда себѣ показалъ (ст. 625), но если справки не откроютъ ни настоящую мысль жуликіи, ни вѣдомства или сословія, къ коему онъ имѣемъ въ бородиническіи принадлежитъ, тогда придется суду тамъ, где онъ живетъ (ст. 626, XIV т. уст. о пас., и 18 ст. XV тома 2 кн. зак. уст.) кроме сего на основаніи циркулярного предписанія г. министра внутреннихъ дѣлъ отъ 10 октября 1857 года, полицейская мѣста не должны задерживать имъ безъ поимѣнныхъ видовъ лицъ посыпать въ другія губерніи по одному только показанію о происхождении ихъ оттуда быть предварительныхъ спровоцировать.

Почему о событияхъ вышеизложенного законъ на порядокъ губернскаго правленія подтверждаетъ вѣсть полицейскимъ мѣстамъ и должностнымъ лицамъ Олонецкой губерніи.

О преобразованіи въ рѣдкихъ и зеленыхъ поліціи.

Полтавской губерніи,—Полтавская и Кременчугская городскіе поліціи преобразованы въ городскіе полицейскіе управлія, а Кременчугскій земской судъ въ уѣздное помѣщиковъ управление. О чёмъ отъ Полтавской губернскаго правленія сообщается во всеобщее сѣданіе.

— Во всѣхъ городахъ Тамбовской губерніи градекія и земскіе поліціи соединены въ одно общее и именованы уѣздными полицейскими управліями, кроме городовъ Тамбова, Коалевъ и Моршанска, въ которыхъ земскіи суды переименованы въ уѣздные, а городскіе поліціи въ городскіе полицейскіе управлія. О чёмъ отъ Тамбовскаго губернскаго правленія сообщается во всеобщее сѣданіе.

О высылкѣ лицъ, состоящихъ на рекрутской очереди.

Ярославское, Калужское, Некрасовское, Тамбовское, Могилевское, Пензенское и Рязанская губерніи правленія, а также и Рязанская полаѣтъ государственныхъ имуществъ, просить сдѣлать распоряженіе о немедленной высылкѣ къ надѣжному мѣсту всѣхъ лицъ обозначенныхъ губерній, подлежащихъ лицъ рекрутской очереди, гдѣ паспортахъ которыхъ сказано, что они состоятъ на рекрутской очереди.

О передачѣ въ Екатеринбургъ изъ юрисдикціи вѣдомства министерства внутреннихъ дѣлъ.

Пермскаго губерніи г. Екатеринбурга градекія, поліція и дума, которая находились подъ вѣдѣніемъ тамбовскаго горнаго начальства, а также и самаго г. Екатеринбурга 1 июля этого года, согласно предписанія г. министра внутреннихъ дѣлъ

передана въ вѣдомство министерства внутреннихъ дѣлъ и общаго губернскаго управления, съ оставлениемъ градской полиціи въ отдѣльномъ сочинѣ отъ уездного управления и съ переименованіемъ иной Екатеринбургскій городской по-дшеюю управлениемъ.

О чёмъ отъ Петербургскаго губернскаго правленія объявляется во всѣобщемъ съданіи.

ОБЪЯВЛЕНИЯ ВЪ ИЗЪЩЕНІЯ.

ТОРГИ И ПОДРЯДЫ.

Всѣдѣствіе предписанія г. министра финансовъ, Архангельской епархией палатою назначены въ Пинежскомъ городническомъ правленіи 11 числа ноября торги, съ переторжкою чрезъ три дни, на перевозку казенной соли съ Кузбасскаго завода въ стойки Мезенского уѣзда: Пустогорскую 5700 пуд. и Ижемскую 5000 пуд., всего 10700 пуд. Желающие участвовать на означенныхъ торгахъ, могутъ явиться въ Пинежское городническое правление въ день торга и переторжки.

Контора Аянинской учебнаго лѣсничества приглашаетъ желающихъ явиться въ ону по мѣсту находженія—въ Царскосельскомъ уѣзде, въ 17 верстахъ отъ станціи Янти-Тосно, къ торгу 28 августа и переторжкѣ 2 сентября сего года, въ 42 часыъ дня, на заготовку и извозку изъ Аянинской казенной дачи, для надобностей здѣшняго, drogъ изъ вальжника, бурелома и сухоногостя 9 верш. мѣры 3562 саж., $\frac{1}{2}$ мѣры 20 саж. и $\frac{1}{2}$ мѣры 9 саж., примерно на сумму 3626 руб. сер., бревенъ сосновыхъ и слоевьевъ изъ сырорастущаго лѣса 2336 и жердей 850 штуку, на сумму 950 р. сер. а всего на сумму 4576 руб. сер. съ обезспечениемъ подряда законными залогами изъ $\frac{1}{2}$ части суммы. Кондиціи можно видѣть въ конторѣ лѣсничества ежедневно, кроме воскресенья и праздничныхъ дней.

ПРОДАЖА ИМѢНІЙ.

Отъ С. петербургскаго губернскаго правленія объявляется, что по опредѣленію 2-го департамента С. петербургскаго уезднаго суда, на удовлетвореніе претензіи жены титуларнаго советника Аины Наталии, по засѣданіи въ 105000 руб. съ предметами, назначеніе въ публичную продажу: заложенное имѣніе дочери полковника графини Екатерины Ивановны Стенбокъ-Ферморъ, состоящее С. петербургской губерніи и уѣзда, 2-го стана, на правомъ берегу рѣки Невы, отъ С. петербурга на 5-й верстѣ Невскаго баченія, противъ форштадскихъ заводовъ. Имѣніе это называемое Малай Рыбакцкъ, заключается въ се-объ 799 дес. 256 кв. саж.; изъ нихъ часть, вес-го 608 дес. 726 кв. саж., разделена на нѣкоторые участки, удобные для постройки дачъ, жилья и отведенія; между ними проходы, для удобства сообщенія, отъ рѣки Невы до рѣкъ по разнымъ направлениямъ, именно: отъ Ивановскотої кочки, Клюка и чрезъ самую ячу гравину

Стенбокъ-Ферморъ. Почна земля глинистая, покрыта пластиомъ чернозема, строить на участкахъ никакихъ нетъ; участки эти мѣромъ самой малой въ 1757 кв. саж. и большине до 5773 кв. саж., числомъ 535 участк.; кроме того 5 участковъ мѣромъ 21925 кв.саж., 31711 кв.саж., 30187 кв.саж., 29357 кв. и 18332 кв.; на остальной части имѣнія заключающейся въ 170 дес. 1075 квад. саж. находится на самотѣ берегу рѣки Невы деревянный домъ о 20 комнатахъ, съ различными службами, при немъ рондо, садъ и паркъ, на пространствѣ 25 десят., окруженные со всѣхъ сторонъ прудами; на рѣкѣ Невѣ тоня; притѣль дачи пристаютъ пароходы изъ С. петербурга. Кирпичный заводъ, на немъ 6 обжигательныхъ кирпичныхъ печей, пасадка въ 1.200.000 кирпичей, по заводу устроена желѣзная дорога, при немъ нѣсколько избы и домовъ для помѣщенія рабочихъ. Имѣніе это описано: мелкие участки числомъ 540 по 10 кв. саж., съ саженъ, осталая земля 170 дес. 1075 квад. саж., описаны въ 20 кв. саж., а строение и заводъ на той землѣ состоящее въ 30000 руб. Продажа начнется съ мелкихъ участковъ и будетъ производиться участками въ большомъ и маломъ количествѣ, смотря по желанію покупателю, до тѣхъ порѣ, пока не выручится слѣдующая по земельной суммѣ. Срокъ торга 8 октября 1863 года, съ переторжкою чрезъ три дня, на основаніи 2129 ст. 2 ч. X т., съ 11 часами утра, въ присутствіи С. петербургскаго губернскаго правленія, въ которомъ желаніе могутъ разсматривать описи, планы и другія бумаги, до продажи сей и публикациіи относящіяся. (1).

Отъ Конкурснаго управлѣнія дѣльть несостоятельныхъ должниковъ И. И. Трапицель и братъ ей Трапицель объясняется, что въ присутствіи саго, продаваться будеть съ публичного торга, принадлежащий несостоятельному должнику, бывшему С. петербургскому З. гильдии купцу Ивану Трапицелю для каменыхъ дома, столиціи Васильевской части, 2 квартала, по № 27, въ смежности съ домами Ротаусе и деревнинмъ домомъ Трапицеля. Домъ эти заложены у г. Долгополова и описаны Конкурсомъ въ 140.000 руб., пынъ же продается на удовлетвореніе по залогѣ и личныхъ долговъ несостоятельныхъ должниковъ Трапицелей. Деньги та же назначены на 10 октября и переторжка на 10 октября. Торгъ и переторжка назначаются въ 12 часовъ утра. Желающие могутъ разсматривать бумаги, до производства описанной продажи относящіяся, въ Конкурсномъ управлѣніи, ежедневно отъ 5 до 8 часовъ по полууди, крестъ воскресенья и табельныхъ лѣсі. Къ скругу торга и переторжки приглашаются залогодержатели и кредиторы несостоятельныхъ должниковъ Трапицелей. Конкурсное управлѣніе помѣщается въ С. петербургѣ, Васильевской части, 1 квартала, по Загребину переулку, домъ № 4 кварт. № 5. (1).

Отъ 2-го департамента С. петербургскаго уѣзда суда объясняется, что по опредѣленію сего суда, на удовлетвореніе претензіи купца Бородина трехъ сажъ рублей будутъ продавать-

ся съ публичныхъ торговъ, приста итую сосновыхъ бревенъ длиною отъ 3 хѣ до 4 хѣ саж., и толщиной отъ 3 до 7 вершокъ, описаны въ триста рублей, приставка купца С. Петербургскому купцу Крючкову, продажа будеть производиться въ сель и пригороды съ изглѣдомъ торга 27-го Августа, въ 12 ч. часъ утра. Описи и другія бумаги, до продажи сей и публикациіи относящіяся, изложеніе могутъ разсматривать въ съдѣ судѣ, а сама бревна на 2 версты Шлиссельбургскаго тракта отъ С. петербурга. (2).

Въ Вологодскомъ губернскому правленію, будеть продаваться съ публичныхъ торговъ, съ согласіемъ Вологодскаго приказа общественнаго призрѣнія, заложенное въ сию, недвижимое изъселеніе имѣніе титуларнаго советника Александра Александровна Козининой-Самариной, состоящее Вологодской губерніи, Кашинскаго уѣзда, 2 стана, въ деревняхъ: Починиловской, Долгунинской, Силуяновской, Пылгинской и Шестаковской, въ концѣ показано временно-обязанныхъ дворовыхъ людей 6 и крестьянъ—по ревизіи 103 муж. и 93 жен., а на землю 115 муж. и 109 жен. пола дуть, и сверхъ сего въ землѣ лѣстѣ подъ названіемъ отхожій черный лѣсъ, несостоящей въ залогѣ. Земли въ описанномъ имѣніи показано: 1.) а, по второй части деревни Починиловской, по плану специальнаго межеванія 1845 года, единственного владѣнія: пашни 20 д. 209 саж., подъ поселенiemъ, огородами, гумениками и кополинниками 1868 саж., подъ проселочной дорогой—1420 саж., подъ изглѣдомъ рѣчки Еремихиной 92 саж.; б, въ дачѣ подъ изглѣдомъ сѣнныя посы, вымежеванные къ деревне Починиловской, по плану специальнаго межеванія 1845 года, единственного владѣнія: пашни 20 д. 209 саж., подъ поселенiemъ, огородами, гумениками и кополинниками 1868 саж., подъ проселочной дорогой—1420 саж., подъ изглѣдомъ рѣчки Еремихиной 92 саж.; б, въ дачѣ подъ изглѣдомъ сѣнныя посы, вымежеванные къ деревне Пылгинской, Шестаковской и восточнѣ Луковой, замежеванными въ одну окружную межу, за исключеніемъ прочихъ владѣній, по концѣ со свидѣтельства гроханскаго палата выданной на залогъ описаннаго имѣнія—пашни 101 дес. 50 саж., сѣнного посева 68 дес. 1090 саж., строекъ и дровяного лѣса, сосноваго и славого 1153 дес. 973 саж., подъ поселенiemъ, огородами, гумениками и кополинниками 3 дес. 28 саж., подъ рѣками и ручьями 7 дес. 1574 саж., подъ проселочными дорогами 2 дес. 2100 саж. 3.) По деревни Солдуновской, по тому же свидѣтельству, единительнаго владѣнія: сѣнного посева 3 дес. 1164 саж., по болоту сосноваго дровяного лѣса 14 дес. 737 саж., подъ рѣкой Пунтуломъ 2088 саж. 4.) По деревни Долгунинской, по тому же свидѣтельству, за исключеніемъ прочихъ владѣній, пашни 5 дес. 1920 саж., сѣнного посева 2 дес. 720 саж., строекъ и дровяного лѣса, сосноваго и славого 196 дес. 1335 саж., подъ селенiemъ, огородами, гумениками и кополинниками 1300 саж., неудобной 92 дес. 1680 саж. 5.) Въ привалежащи къ деревнѣ Пылгинской пустоши Грибенки, по тому же свидѣтельству, за исключеніемъ прочихъ владѣній, пашни 8 дес. 1151 посева 11 дес., строекъ въ дровяномъ лѣсу сосноваго и славого 297 дес. 972 саж., по болоту сосноваго дровя-

што имену 443 дес. 1262 саж., восьмь гросячных деревьев 1110 саж., пять грахам 1200 саж. 6.) Въ принадлежащемъ къ деревнямъ Нилитинской и Шестаковской отходомъ черномъ лѣсъ, состоящемъ изъ единицъ владения съ г. Скульской, по описиъ изъ разытнаго акта, совершенного 26 июня 1850 года, принадлежать г. Красниной-Самариной строеваго и дроздицаго лѣсу, съмасъ покосу и неупасной земли 1934 дес. 1249 саж. 7.) Въ принадлежащемъ къ деревни Нилитинской участкомъ, по показанию ветзданаго старосты и крестьянъ г. Красниной-Самариной: Плющевъ—иначе 10 дес., стокосу 5 дес., Бобриха—дроздаго лесу 33 дес., отходкихъ мѣстахъ по рѣкамъ Сундукъ, Свирькоу 3 десат., и пять чистыми бѣлоземомъ 13 дес. Итого по описанымъ деревьямъ и пустошамъ поступило въ сейчасъ удобной земли 2085 дес. 1116¹ саж., неудобной—124 дес. 1064 саж. Всей же вообще земли показано по описи 4154 дес. 1029¹ саж. Спорной земли въ описанномъ имѣніи нетъ. Изъ вышеизложенного количества земли по установлѣнію грамотами поступило въ подъ крестьянъмъ деревень Нилитиной и Шестаковской всего по 72 душевымъ надѣль 632 дес. По деревни Силуяновской 11 душевыхъ надѣль поступило въ надѣль земли 72 дес. 322 саж. По деревни Починкову на 12 душевыхъ надѣль поступило въ надѣль земли 22 десат. 677 саж.; за тѣмъ все оставшее количество земли должно находиться въ непосредственномъ распоряженіи владѣніи. Съ крестьянъ деревень: Нилитиной, Шестаковской и Силуяновской, въ коихъ 83 душевыхъ надѣль, по установлѣнію грамотами подолжать оброкъ по 9 руб. съ каждого душеваго надѣля, по деревни Починковой, въ которой 12 душевыхъ, по установлѣнію грамотами положить оброкъ по 6 руб. 66¹ коп. съ каждого душеваго надѣля,—со всѣхъ же 95 душевыхъ надѣль получается въ годъ оброкъ 827 руб., за землю въ дер. Догужинской получается въ годъ доходъ, какъ объявленъ волостной старшиной и сельскій староста за исключеніемъ на земская и прочая повинности 163 р. 50 коп. что составить въ 10 лѣтъ 1655 руб. Въ дачѣ подъ назначеніемъ Отложій черны лѣсъ, по освидѣтельствованію найдено до 100 дес. безвалежной земли, до 50 дес. истощенной, до 45 дес. съмасъ, до 80 дес. состоящей изъ листьевъ деревьевъ; выводъ такимъ образомъ среднее число деревьевъ на десятину, тощиною изъ отрубей

отъ 6 до 10 деревьевъ, изъ дерева по местнымъ среднимъ цвѣтамъ за отчисленіе всѣхъ расходовъ на срубъ и сильву до Амандинской промышленности въ 5 коп., такимъ образомъ десятина можетъ приносить помѣды владѣнію до 4 руб., а вся земля до 7035 р. Сверхъ сего въ этой земѣ находятся стихи до 110 возовъ 25 пудового яску, полагая каждый, за отчисленіе потребного количества на уборку, въ 1 руб., что составить въ 10 лѣтъ 1100 рублей. Все же описание изъ г. Красниной-Самариной, на основании 1919, 1920, 1972, 1973, 1977, 1978, 1979, 1980 и 1983 ст. 2 ч. X г. св. зак. одобрено въ 15.000 руб. сер.; казенное ведомство на описаномъ имѣніи не состоитъ, кроме прогоновъ, выданныхъ землемѣръ, изъ состоянія описи. Итакъ г. Красниной-Самариной описано за исполнительную музыку своему титуларному советнику Нагуzu Васильевичу Краснину-Самарину по заемному шему, данному 11 июля 1858 года изъ 12.000 руб. сер., оставляемъ за уплату денегъ 10.672 руб. ст. неустойкой и процентами. Торгъ изъ этого имѣнія будетъ производиться въ присутствіи Вологодского губернскаго правленія 27 сентября сего года, съ 4 часовъ утра, съ переторжкою черезъ три дня. Желающие купить съ торговъ описаное имѣніе могутъ разматривать бумаги, до производства продажи и публикации отложившися, въ Вологодскомъ губернскомъ правленіи. (3).

Отъ 2-го департамента С.-Петербургскаго уѣзда суда объявляется, что по определенію его суда, на удовлетвореніе претензій капитана Егора Былова въ 581 руб. сер., продаваться будетъ съ публичныхъ торговъ, кирпичъ саженъ 250.000 штуку, принадлежащий гравитѣ Екатеринѣ Каизовѣ Стенбок-Ферморѣ оцененный въ 500 руб. Продажа будетъ произведена въ семь департаментъ суда, въ срокъ торга 23 августа 1883 года, въ 12 часовъ утра. Опись и другія бумаги, до продажи сей и публикаціи относились, желающие могутъ разматривать въ семь судъ, а описаный кирпичъ изъ местъ храненія, —С.-Петербургской губерніи и уезда, изъ 5-й версты Нескожаго бичевника. (3)

ПРИМѢЧАНІЕ. При семъ номерѣ прилагается:

- I. О съмѣкѣ лицъ: прибавленія губ. вѣд. изъ №№: 26 Калужск., 29 Тамбов., 27 Пермск., 2 Таиров., 83 Лифляндск., 51, 52, 1, 2, 3, 4, 5, 7, 8 и 9 Кіевскихъ.
- II. О съмѣкѣ именъ—прибавленія губ. вѣд. изъ №№: 18 Архангельск., 26 Калужск., 29 Тверскихъ, 83 Лифляндск., 51, 1, 3, 4, 6, 7, 8, 9 и 10 Кіевскихъ.

Подпись: Вице-Губернаторъ Вологодский.

Сергентъ Старший Секретарь Рудинский.

ГУБЕРНСКИЯ ВЪДОМОСТИ.

ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ШЕСТЫЙ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

17 АВГУСТА.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Губернскія извѣстія.—Народное представление о Олонецкой губерніи, въ 1862 году.—Путешествие Ихъ Величествъ.—Речь Полтавского епископа Иоанна на ющадской могилѣ.—II. Статистика: Учебныхъ заведеній въ Олонецкой губерніи, въ 1860 году (окончаніе).—III. Общеполезныя съѣдѣнія. Товары въ отцовицѣ къ общественному здоровью (продолженіе).—IV. Прѣѣхавшия и выѣхавшия.—V. Движеніе пароходства.

ГУБЕРНСКІЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Народное просвѣщеніе въ Олонецкой губерніи, въ 1862 году.—Въ Олонецкой губерніи, въ минувшемъ году состояло учебныхъ заведений: духовнаго вѣдомства 4 и гражданскаго 50. Въ нихъ преподавателей и учащихся находилось:

I. Въ Олонецкой духовной семинарии въ г. Петрозаводске и въ трехъ духовныхъ уездныхъ училищахъ—въ Петрозаводске, Каргополѣ и Свирскомъ монастырѣ: преподавателей 26, учащихся 408.

II. Въ гражданскихъ учебныхъ заведеніяхъ:

а) въ городахъ:	Препо-	Учащи-
Петрозаводскъ:	ниват-	ся.
	лей.	М. Ж.
губернская гимназія	— 12	92 —
уѣздное училище	— 5	98 —
приходское	— 2	76 —
Маринское женское	— 41	62 —
частная школа	— 2	80 —
	32	266. 142.

Олонецъ:	
уѣздное училище	— 5 36 —
приходское	— 2 38 —

Лодейное полѣ:	
приходское	— 2 35 —

Витегрово:	
уѣздное училище	— 5 51 —
приходское	— 2 54 58

Б. Каргополь:	
уѣздное училище	— 5 43 —

приходское	—	2	34	9
въ Пудожъ.	—	—	—	—
приходское	—	—	2	30 —
въ Поводѣ.	—	—	—	—
приходское	—	—	2	20 —
			29	343. 72

въ уѣздахъ:	
Горнаго вѣдомства	
8 училищъ	— 8 286 32
государственныхъ имуществъ	
25 училищъ	— 26 955 122
сельское училище въ сѣлѣ. Паг-	
тогъ	— 1 42 22
частная школа въ Петроз. уез.	1 9 —
	36. 1901. 390.
Всего съ духовными	— 123. 2309. 390.

Число учащихся въ губерніи по сословіямъ распределется слѣдующимъ образомъ:

дворянъ и чиновниковъ	171	м. 72 ж.
духовнаго званія	419	7 —
городскій сословій	310	112 —
сельскихъ	1409	199 —

Въ 1858 году общее число учащихся въ губерніи было: муж. 2107, жен. 78, а заведений 48. Слѣдовательно, вышло прибавилось: завѣдий 6, учащихся м. 202 и ж. 312, всего 514 дѣтей.

Кромѣ того, въ Николаевскомъ дѣтскомъ приютѣ въ г. Петрозаводске воспитывается и обучается до 50 дѣтей обоего пола и въ недавнее время, по распоряженію духовнаго вѣдомства, учреждены сельскіе школы при церкви, которыхъ въ Олонецкой губерніи къ 1 апреля 1862 года состояло 208, ст. училищами: муж. пола 1,634 и жен. 653.

Путешествіе Ихъ Величествъ. Въ «Сѣверной Ночи» сообщаютъ: Ихъ Императорскія Величества изволили предпринять вчера, 2-го августа, путешествіе во внутренній губерніи, Его Величество сопровождастъ Государыню Императрицу до Нижн资料-Novgoroda, откуда Ея Величество, съ Ихъ Императорскими Высочествами Государями Великими Князьями Алексѣемъ и Павломъ Александровичами и государынею Великою Княжною Марию Александриной, изволятъ отправиться воднымъ путемъ по южный берегу Крыма (въ Ливадію).

Въ 12 часу дня Ихъ Величества и Ихъ Высочества прибыли изъ Царскаго Села въ С.-Петербургъ и, пройхавъ по Большой Садовой улицѣ

цѣ,—причмъ Ея Величеству Государынѣ Императрице благоугодно было обозрѣть постройки, возведенныя на месте зданий, разрушенныхъ въ прошломъ году пожаромъ по линии Апраксина двора; остановились для краткой напутственной молитвы въ Казанскомъ соборѣ и затѣмъ изволили отѣчь изъ столицы, въ 12 часовъ дня, по московской железнѣй дорогѣ. Въ 19 часовъ вечера того же дня, Ихъ Величества и Ихъ Высочества благополучно прибыли на ночь на станцію Бологое.

Въ субботу, 3 августа, въ 9½ часовъ вечера Ихъ Величества прибыли во Владимиръ и, по откланіи обѣдни въ церкви св. Мироносиць, близъ железнѣй дороги, изволили отправиться въ дальнѣйший путь.

Ихъ Величества прибыли благополучно въ Казань 4 августа, въ 4 часа по-полудни. Государыня Императрица изволила отправиться въ дальнѣйший путь, въ 6-ть часовъ, на пароходѣ «Лихой». Государь Императоръ провожалъ Ея Величество за 17 верстъ и возвратился вечеромъ въ городъ. 5 числа утромъ было представление военныхъ гражданскихъ чиновниковъ и купечества; потомъ Его Величество постыль соборъ, произвелъ смотръ войскъ, изволить заѣзжать въ Крестовоздвиженскій девичій монастырь и осматривать институтъ и городскую больницу.

Передъ приемомъ, генераль-губернаторъ представилъ Государю Императору обѣдь, ст. имени всего торгового сословія Российской Имперіи, представители которого слыхались на никакогородскую пріемную со всѣхъ концовъ Россіи, всеводушнейший адресъ, въ которомъ купечество излагаетъ готовность, въ случаѣ войны съ зацѣнными державами, пожертвовать изъ защиты отечества всемъ своими капиталами и если нужно будетъ, то и свою жизнь.

Августа 6-го, въ день Преображенія Господня, Его Величество въ каѳедральномъ соборѣ изволилъ слушать божественную литургию и молебенъ, которые совершилъ священникъ Нектарій. Въ этотъ день въ соборѣ былъ храмовой праздникъ. Многознаменательна, при наыбѣніяхъ обстоятельствахъ, была молитва Русскаго Царя при гробѣ Минина и Земляни Пожарскаго, на томъ самомъ месте, где 252 года тому назадъ, тоже въ августѣ мѣсяцѣ и сдѣлано не въ тотъ же самый день, протоиохъ Савва Ефимьевъ, прочти грамоту Трапезную, прогласить на землю «Польские и литовскіе люди, въ злочестивомъ совѣ

своем умыслил Московское государство разори и непорочную вдру Христову из языческую, никоопредстную гресь обратит!... Что сговоримся, брати? И что возлагаемъ? Известившимся въ срещиши и не станемъ ли до смерти стоять за вдру христианскую, чисту и непорочну, и за святую, соборную и апостольскую церковь и за многочленных монди чудотворицъ? И гдѣ отвѣтъ на сии слова туть же передъ имвономъ стоянъ Кузьма Захаревичъ Мининъ-Сухорукъ сказалъ: «Буде намъ похвала помощни Мѣсковскому государству и то наль не позакли животъ своихъ; да истекло животъ своихъ—и дворы свои продавати, и жены и дѣти закладывати, и бити челомъ, чтобъ это вступиша за вѣтвь вѣру!» Иѣтъ сомніи, что жалю Царя у Симѣона Спаса Нижегородскаго, передъ всхими соборными хоругвами, передъ тѣмъ самимъ, съ которыми вижутъ города превозжали въ 1612 году рать свою, пошедшую на полковника, произведетъ на всхъ истинно-русскихъ лодей глубокое впечатление.

Послѣ литургии, обѣхавъ прмарку, Его Величество во 2 часу выѣхалъ изъ Нижнаго-Новгорода и прибылъ во Владимиръ въ 7 часовъ вечера, а оттуда въ Москву—7 часовъ, въ 8 часовъ по-прудни.

Ея Величество Государыня Императрица съ Августинами Детьми изъ Нижнаго-Новгорода прибыла въ Казань 5 августа, въ 9 часу вечера и изволила принять на пароходѣ тамошнаго архиепископа, военнаго губернатора, начальнику дѣбачаго института и главу городового, ре-месленаго, мѣднаго и чудильного. Въ Симѣрекъ Ея Величества прибыла 6 августа въ 1 часу по-прудни, а въ Самару 7 августа въ 5 часовъ утра. Царю съ восторгомъ привѣтствуетъ на пути Государыня Императрица. Здоровье Ея Величества хоропо и пущине съ-вероятнастъ благонолучно.

(Сла. Печ.)

Рѣчь при совершении торжественнаго панихиды на такъ называемой шадской ладѣ, въ память христолюбивыхъ воиновъ русскихъ, мужественно за вѣру и отечество живою съюзъ положившихъ въ битве подъстаской,—сказанныя превосходнѣйшему Годунову, спикеромъ под-такицкимъ и переславскимъ. 26-го конца 1863 года. Привѣтъ тебѣ, священномъизменнѣйшая усыпальница нашихъ доблестныхъ братцевъ героя, молитвенный, полный самого живаго сочувствія привѣтъ тебѣ изъ меня, поэто привѣтъ изъ странъ тебѣ родной и незнанія къ тебѣ благоговіѧ.

Недавни жилъ въ послѣдѣ днѣй, въ первый разъ въхолку, изъ твою свадебную вѣсоту съ семамомъ залѣбомъ, въ первый разъ склони-юсь на молитву у святаго креста, вѣнчавшаго твою вершину, и о имиа самого Господа распятаго проѣстилю тебѣ крестимъ, благослови-еъ, въ первый разъ, повергаясь ницъ, отда земное поклоненіе забытымъ огненемъ, въ тво-вѣтъ нѣдрахъ, сорвавши. Останки эти дороги сердцу каждаго русскаго, они любезны и досто-

чимы для каждого вѣрного сына Россіи,—и въ считанье себя счастливымъ, что могу пытъ, вѣсть съ тобою, настя моя, исполнить и съ сво-ей стороны этотъ святой долгъ твоего иссообщи-го благоговію къ твимъ.

Господь вѣсто написанъ на небесахъ въ юности жизни вѣчной имена всѣхъ крестонос-ныхъ страшальщевъ, принесшихъ себѣ въ пол-ную жертву на этомъ знаменитомъ полѣ кровавой битвы со врагами за вѣру, Царя и отечество. Но кто бы ни были сіи страдальцы, каждо-му русскому, каждому вѣрному сыну Россіи ит-чайко неизгубъ тотъ высокий подвигъ любви, ко-торый они совершили здесь во имя любви и не-измѣнной преданности къ Царю, церкви и отече-честву.

Вѣчная память вамъ, приснопамятные наши братя—герои! Въ кровавомъ бою противъ врага упорного и непримиримаго, дружно отставава, здесь хвостою кровно и жизнию независимость, единство и цѣлостъ русской земли, вы точно и доблестно исполнили завѣтное слово отцовъ своихъ—легли здесь kostями своими, но не испра-мили земли русской; и сбылось надѣяни сло-ва: «мертвые срама не имутъ».—Упование ваше безсмертія исполнено. Слава, которую вы сти-жали себѣ на этомъ полѣ своего славного смер-тию, никогда не умретъ...

Вѣчная память вамъ, христолюбивы, царе-любивы и отчинолюбивы наши братя—герои! Принеси себѣ въ жертву на этомъ достопамятномъ, уважаемомъ, ванцею кровью полѣ, за вѣро-стъ къ своему Царю—Помазаннику Божию, на защищу вѣры и церкви святой и за спасеніе род-ной земли, вы вѣрою исполнили высокий долгъ любви самоотверженной. «Нѣтъ больше сей любви, какъ если кто положитъ душу свою за друзейъ своихъ!». Вы свято исполнили это святое, завѣтное слово самаго Господа и Спасителя наше-го: вѣтыю своему долгу и этому слову даже до смерти,—положили мужественно свою душу за другиѣ своихъ, но не измѣнили землю отече-вѣнной, и кто изъ русскихъ душою не отвѣтѣ-ся благоговѣніемъ съ вашей памятью? кто не вознесетъ здесь вѣсты съ нами памятной, сердечной молитвы о приемѣ вѣч-ной блаженности упокойсіи?..

Благословенія эта земная перстъ, мирно хранища въ нѣдрахъ своихъ ваши занѣтые, доро-гие для настя бѣглики!—Тѣмъ наше благобо-вѣтие до будущъ и пребудетъ тѣль, чьи серд-це подвижно и подвижно другихъ совер-шать, въ троичнѣй дѣлѣ и чистъ, эту священ-ную память вашу, на помять вѣкамъ гряду-щимъ.

Именитыя градыне Полтавы! Болѣе полуто-ранѣка тому, какъ блажественные предки ваши установили въ извеснѣи полтавской побѣды, совершили молитвенную память о тѣхъ, чьи кро-вию кипѣла эта побѣда. Благословляю васъ, что вы свято храните доселе этотъ святой предо-вѣтъ обычай. Вы не израсходи какъгодно сѣбѣ.

растаетъ въ такомъ числѣ у этой достопамятной могилы. Безъ полтавской побѣды не быть бы нашей Полтавѣ тѣмъ, тѣмъ она есть теперь, безъ живыхъ жертвъ, которымъ сами образчики пронесли себя здесь въ жертву за спасеніе отечества, не быть бы полтавской побѣды. Крови почноющихъ здесь отцовъ и братій нашихъ родной и дорогой памѣтъ Полтавы дано нова жизни, наречено новое имя, почетное и славное между знаменитыми именами городовъ отечественныхъ, и греющее для самыхъ враговъ, защищавшихъ Россіи; при этомъ имени дрогнуло никогда и сердце Наполеона I, когда находчивый умъ русского патріота съ достопамятствомъ напомнилъ ему, что «путь на Москву лежитъ чрезъ Полтаву». Да исполнитъ же въ рода и роды, на память и поученіе вѣтамъ грядущимъ, варвары вѣръ въ благоустройство своихъ, царелюбивы и от-чинолюбивы полтавцы, да исполнятъ свято и неизмѣнно свою предковскія святотъ обычай—совершить въ этотъ день и часъ молитвенную память о тѣхъ, мужественною смертью кончили искупленіе здесь жизнь и слава не только Полтавы, но и всей Россіи!..

Доблестные вожди и воины Православнаго Царя всѣхъ Россій! Благородные юноши, пытавы-и науки бранной, готовившися быть искогда вождами побѣдоноснаго воинства русскаго! Не напрасно и вами, всѣхъ патріи раскинуты такъ близко къ этому священному мѣсту. Не напрасно и вы представите здесь съ нами на на-шей соборной молитвѣ. Если кому, то вамъ пре-имущество должно быть дорога и достопамятна эта святѣя могила, и если для кого, то да паче особенно, по естественному сочувствію къ своимъ славнымъ братямъ, должна быть доступна въ близкіи сердцу вашему молитвеннаша память о нихъ. У этой могилы есть что вспоми-нить вамъ и есть чѣму поучиться. Рѣчь геройской кончины почноющихъ здесь для вѣстъ живой прѣмѣтѣ, какъ должно стоять и умирать, свято исполняя долгъ вѣры иѣрости Царю и отче-честву! А эта торжественная изна молитва о нихъ, а это всенародное благоговѣніе наше къ священной памятнѣи, а это святой храмъ**), где приносится и буде приноситься всегда беззрояна искупительная жертва о проливаніи здесь крова свою, не есть ли для вѣса живое свидѣтельство о томъ, какой святой и достопамятны подвигъ въ глазахъ церкви и отечества—такая, честная смерть за святотъ и честь отечественную?...

И для всхъ настя, здѣсь представлѣнъ,—и не для настя толькъ однѣхъ, но и для всхъ сыновъ Россіи, эти достопамятны память и все, что совершилось на нихъ, память глубоко смысла.

**) Во имя преподобнаго Симеона Стратон-принца, въ нѣсколькоихъ шагахъ отъ усы-пальницы, построеннѣи въ исполненіе завѣтной мысли Петра I, въ чествованіе Государя Императора Александра II, тѣ память полтавской побѣды, озерянинъ 27-го іюня, въ днѣ памяти преподобнаго Симеона.

значения, особенно въ настоящую важную го-
ду, которую называютъ Годомъ Роста, со всѣмъ
сторонъ легкомысленно украсяется флагами.
Нѣкогда глубина этого синеватаго холма, кровь
брани нашихъ, мучественно изливавшую жи-
вотъ свои на браны, какъ бы тѣль говорить
всемъ намъ: «Вѣрии сыны величаго, дорогоаго
имъ Царства Русскаго! Гдѣ бы вы ни были,
какъ бы Россіи ни принадлежали вы,—Ве-
ликой и Малой, Червонной и Белой, смирь и
югъ, востокъ и западъ великаго народа единаго—ру-
сскаго! Единствою крови, единствою язы-
ка и вѣры все вы призваны въ одинъ великий
братскій союзъ, предизвѣщены сбѣстить одну
нераздельную Россію, какъ одну мирную семью,
тесно связанныю совокупью родственной любви;
подъ одною отеческою властью Отецъ-Монархъ.
Мы запечатлѣли кровью свою вѣрность этому
единству; несмотря ни на какую лесть измѣны,
мы испустили свою жизнью эту чистоту и не-
раздельность Россіи. Помите же и вы свое вы-
бокое призвание и умѣтъ сберечь и отстоять
то, что приобрѣтено для васъ столькими жертвами,
такою дороготою ценою. Помни же, наше
будутъ вѣрии,—даже до смерти,—своему Царю-
Оцу и готовы изъ вския жертвы за благоен-
ствие и славу отечества.»

Внимаемъ съ живыми сочувствіемъ единому за-
вѣтному слову, изъи добреціи, приснопамят-
ные братя; сдѣляемъ его въ сердце и дѣль-
вамъ обѣтъ сладко исполнить его. Въ виду гро-
зящихъ опасностей, Россія нисколько не колеб-
лѣсь, изрѣка уже въ службѣ всего свѣта свой неци-
мѣрный обѣтъ на неизмѣнную вѣрность Царю,
церкви и самой себѣ, и свою пламенную готов-
ность на вѣс жертвъ. Въ службѣ всей Россіи и
ваша вменитая Полтава засвидѣтельствовала уже
предъ своимъ Даремъ—Отчомъ тѣ же обѣты не-
измѣнной преданности, и свою неизрѣжлен-
ную, горячую готовность на жертвы добѣзывать
самыиъ лѣпомъ,—съ ревностною усердіемъ,
быстро и спешно снаряжая полки воинныхъ съ-
новъ своихъ, на пораженіе буйства и чамыни.
Остается, послѣ сего—за себя и за всѣхъ сыновъ
Россіи повторять эти обѣты въ душѣ своей, на
этихъ знаменитыхъ поляхъ Полтавскихъ, где са-
мымъ дѣломъ засвидѣтельствовано была испы-
танная русской вѣрности этимъ священнымъ
обѣтъ. И мы, съ благоговѣніемъ любовію къ
памяти вашей, повторяемъ лѣпъ самимъ
мѣстомъ вашего земного покоя, надъ священными
могилами, наше плачъ.

Да услышать эти пани обѣты всѣ явные и
тайные враги Россіи! Пусть вѣдаютъ они, что
народъ, для котораго доселе священны поля Бородина и Полтавы, который доселе славо читѣ-
вать память Сукинскихъ, Пожарскихъ, Мининихъ и
Палицинскихъ,—непреодолимыхъ въ любви оте-
честву Европы и Гермогоніи, для котораго досе-
ле гордо славное имя великаго Богдана Хмель-
ницкаго,—народъ, который изъ самыхъ отдален-
иихъ концовъ Россіи каждодневно стекается сотни-
ми тысячъ къ матери городовъ русскихъ,—къ
какому усекому Йерусалиму, архипрестоль-
ному Кіеву и тамъ, въ знаменитой лаврѣ Киево-

Печерской, благоговѣю покланяясь отечест-
венному сыньямъ, съ крестнымъ знаменемъ, на
челѣ и съ глубокими молитвенными сочувстві-
емъ изъ сердца любить остановившись и на до-
стойнѣи москвитъ знаменитыхъ страдальцевъ
Кочубея и Искры; народъ, для котораго неиз-
вестно самое имя измѣны,—такимъ народу су-
мѣеть, при помощи Божіей, постоять и от-
стоять неизрѣжнюю чистоту и чистоту земли сво-
ей.—Не измѣнитъ Россіи вѣрии сына ея, за-
гутъ kostями, положить душу за други сноя, но
не зиантъюю свои памяти малодушнѣй и пре-
дателствомъ...

Примите отъ насъ за всѣхъ вѣрии сыновъ
Россіи эти обѣты предъ вами, приснопамятные
изъи братя, какъ неизмѣренную жертву серда-
са, послѣ нашей молитвы о васъ, единую до-
стойную священную вашей памяти.

А ты, обращающа опять къ тебѣ, священно-
знателю усыпальница, храни, какъ доселе
хранила, любезныи памъ останки славныхъ по-
борниковъ и спасителей отечества, не тяготи
собою ихъ праха... Зеленый и цѣлы до того
великаго и просвѣщенаго дна, когда возсияетъ
заря вѣчности, когда солнце правды оживито-
рить вся сущія во грѣхахъ! Но—бурный вѣ-
теръ! не посыпь тѣкши шумомъ надъ дорогимъ, за-
вѣтнымъ для насъ мѣстомъ, не нарушай своньи
шумомъ, покой почноющихъ въ дѣмь сномъ пра-
ведильщъ. Не прерывай нашей речи. Пропеси
скорѣй эту, узкъ лѣжащую на насъ тѣкъ без-
временно дождевую тучу отъ нашей любимой
могилы. Выѣсто дожди, пусть лучше орошаютъ
ее благородныи молитренныи слезы сыновъ Рос-
сіи. Даї памъ продолжить нашу молитву. Со
всеною горючностью люби къ нашимъ братямъ,
мы желаемъ молиться, мы молимся и не преста-
немъ молиться молитвою вѣры о блаженномъ
уношении ихъ въ селеніяхъ святыхъ. Аминь.

(Слово Печатъ.)

УЧЕБНЫЯ ЗАВЕДЕНИЯ

ОЛОНЕНЬКОЙ ГУБЕРНИИ, въ 1860 году.

(Окончаніе. См. № 31.)

III.

Приходскихъ училищъ въ Олоненской дирек-
ции считаются 8, которая открыта: въ г. Выте-
грѣ, въ 1809 году, въ Каргополѣ, въ 1810, въ
Петрозаводске и Олонице, въ 1831, въ Лодейно-
полѣ, Пудожѣ и Повѣнѣцѣ, въ 1836, и въ
селеніи Палтогѣ, Вытегорского уѣзда, въ 1818
году.

Въ каждой училищѣ по 1 учителю и 1 зако-
ноучителю, исключая Палтожского, где учитель
есть вместе и законоучитель.

Общее число учащихся въ приходскихъ учи-
лищахъ:

	Мальч.	Девоч.
въ Вытегорскомъ	—	47 53
Каргопольскомъ	—	29 47

Петrozаводскомъ	—	86	—
Олонецкомъ	—	52	—
Лодейнопольскомъ	—	27	—
Пудожскомъ	—	33	4
Повѣнѣцкому	—	43	—
Палтожскомъ	—	25	8

Итого — 314 82

Въ томъ числѣ по сословіямъ:

въ Вытегорскомъ: дворянъ и чиновниковъ 4 м.,
4 л., духовного званія 4 л.; почетныхъ граж-
данъ и купцовъ 3 м. 2 л.; мѣщанъ 34 м. 39 л.;
поселенія 6 м. 5 л.

въ Каргопольскомъ: дворянъ и чиновниковъ 4 м., 1 л.; почетныхъ гражданъ и купцовъ 2 м. 3 л.; мѣщанъ 22 м. 13 л.; поселенія 1 м.

въ Петрозаводскомъ: дворянъ и чиновниковъ 7 м., мѣщанъ 37 м. и поселенія 42 м.

въ Олонецкомъ: дворянъ и чиновниковъ 4 м., духовныхъ 4 м., купцовъ 6 м., мѣщанъ 13 м.;
поселенія 23 м.

въ Лодейнопольскомъ: дворянъ и чиновниковъ 4 м., мѣщанъ 9 м., поселенія 14 м.

въ Пудожскомъ: дворянъ и чиновниковъ 5 м., 3 л., мѣщанъ 24 м. 1 л.; поселенія 4 м.

въ Повѣнѣцкомъ: дворянъ и чиновниковъ 5 м., мѣщанъ 7 м., поселенія 3 м.

въ Палтожскомъ: духовного званія 1 л.; по-
селенія 25 м. 7 л.

Всего же по сословіямъ:	м.	л.
дворцы и чиновники	—	30 8
духовного званія	—	4 4
почетн. гражд. и купцовъ	—	41 5
мѣщанъ	—	446 53
поселенія	—	123 12

По вѣроисповѣданіямъ:

православнаго — — — 312 81
пресвѣтъ (въ Вытегрѣ) — — — 1
магометанъ (въ Петроз.) — — — 2

На каждого учителя, не считая законоучите-
лей, въ 8 училищахъ приходится средній чи-
сломъ: мальчиковъ 39, девочекъ 10.

Въ теченіе десятилѣтія, съ 1850-51 по 1858-
60 учебный годъ включительно, выбыло уча-
щихся изъ приходскихъ училищъ.

Конч.		Но оконч.	
курс.		курса.	
М.	Л.	М.	Л.
Вытегорскаго	—	150 14	41 14
Каргопольскаго	—	70 23	27 24
Петрозаводскаго	—	174 —	156 —
Олонецкаго	—	111 —	73 —
Лодейнопольскаго	—	43 —	62 —
Пудожскаго	—	47 1	60 3
Повѣнѣцкаго	—	65 12	30 7
Палтожскаго	—	37 —	32 —

Всего 687 50 481 45

Въ 1860 году, поступило за содержание учи-
лищъ отъ казны 1949 р. 89 к. (въ тѣхъ чи-

стъ хозяйственного департамента и. в. а. 749 р. 82 к., изъ городскихъ доходовъ 1047 р. 16 к., и другихъ доходовъ 32 р. 85 $\frac{1}{2}$ к., всего 3029 р. 91 $\frac{1}{2}$ коп. Въ частности сумма эта распредѣлялась по училищамъ:

Вытегорскому	—	400 р. 13 к.
Каргопольскому	—	414 — 12 $\frac{1}{2}$ —
Петрозаводскому	—	500 — —
Олонецкому	—	414 — 30 $\frac{1}{2}$ —
Лодейнопольскому	—	442 — 94 $\frac{1}{2}$ —
Пудожскому	—	414 — 29 —
Повенецкому	—	414 — 29 —
Палтожскому	—	32 — 85 $\frac{1}{2}$ к.

Послѣднее училище получаетъ ежегодно 32 р. 83 $\frac{1}{2}$ к. процентовъ съ капитала въ 15,000 р. ассигнованного купцомъ Шариковымъ въ пользу Палтожской церкви.

Экономическая суммы училищъ составлены:

Вытегорского	—	23 р. 63 $\frac{1}{2}$ к.
Каргопольского	—	59 — 39 $\frac{1}{2}$ —
Петрозаводского	—	— — —
Олонецкаго	—	38 — 14 $\frac{1}{2}$ —
Лодейнопольскаго	—	46 — 62 $\frac{1}{2}$ —
Пудожскаго	—	18 — 85 $\frac{1}{2}$ —
Повенецкаго	—	5 — 61 $\frac{1}{2}$ —
Палтожскаго	—	261 — 58 $\frac{1}{2}$ —

Итого — 453 р. 84 $\frac{1}{2}$ к.

Экономическая сумма Палтожского училища составилась изъ отпускаемой на содержание озаго съ 1809 по 1818 годъ и оставшейся нерасходованной послѣ открытия училища только въ семь послѣдніемъ году.

На каждаго учащагося въ 1860 году падаетъ доходъ, отпускаемаго на содержаніе училищъ, среднимъ числомъ по 7 р. 65 к., а въ частности по училищамъ:

Вытегорскому	—	— 4 р. —
Каргопольскому	—	— 9 — 1 к.
Петрозаводскому	—	— 5 — 81
Олонецкому	—	— 7 — 94
Лодейнопольскому	—	— 16 — 140
Пудожскому	—	— 14 — 26
Повенецкому	—	— 27 — 62
Палтожскому	—	— 1 — —

Съ 1851 по 1860 годъ изъ содержания 8 училищъ издержано 23,549 р. 53 $\frac{1}{2}$ к., изъ конца на каждое кончавшаго курсъ ученіка приходится расходъ среднимъ числомъ 38 р. 17 к., а въ частности по училищамъ:

Вытегорскому	—	21 р. 43 к.
Каргопольскому	—	36 — 47 —
Петрозаводскому	—	28 — 9 —
Олонецкому	—	35 — 10 —
Лодейнопольскому	—	98 — 74 —
Пудожскому	—	83 — 97 —
Повенецкому	—	52 — 36 —
Палтожскому	—	14 — 80 —

Палтожское училище помѣщается въ домѣ, покрѣпленномъ купцомъ Шариковымъ; пройдя въ временныхъ домахъ, за которые платить въ годъ:

Вытегорское	—	— 57 р. 14 к.
Каргопольское	—	— 50 — —
Петрозаводское	—	— 100 — —
Олонецкое	—	— 57 — 14 —
Лодейнопольское	—	— 71 — 42 $\frac{1}{2}$ —
Пудожское	—	— 57 — —
Повенецкое	—	— 70 — —

Жалованія законоучителямъ производится: въ Петрозаводской училищѣ 60 р., въ прочихъ по 37 р. 13 к.; учителямъ — въ Петрозаводскомъ 200 р., Палтожскомъ 16 р. 28 к., а въ прочихъ по 168 р. 15 к. въ годъ. При этомъ все учителя приходские имѣютъ казенные квартиры при училищахъ.

ТОВАРЫ ВЪ ОТНОШЕНИИ

КЪ ОБЩЕСТВЕННОМУ ЗДОРОВЬЮ.

Статья 2-я.

Краски, въ составѣ коихъ входитъ мышьякъ,

(продолжение, см. № 31)

Въ Парижѣ вышло уже давно постановление, которымъ запрещено обвертывать конфеты въ упаковкахъ ядовитыми веществами.

Слѣдующіе случаи дали поводъ этому запрещенію. Въ концѣ 1833 года одинъ изъ членовъ совета здравія, дляѣ объектъ у одного изъ пивожниковъ и разбиралъ бумаги, напечатаны одну, въ которую завернута была ликерная конфета. Конфета сломалась, находившійся внутри ея инкрустъ вытекъ, пройдя сквозь блѣду бумагу, образующую первую обертку, размочилъ и вторую зеленую бумагу. Эта конфета въ рукахъ ребенка, который могъ высосать и заслонять бумагу, была бы вѣроятно причиной отравленія.

Одинъ изъ членовъ совета здравія сообщилъ, въ мартѣ 1843 года: 1) что одна женщина почувствовала колики только потому, что съѣла тапиоку, которая лежала въ бумагѣ, окраиной мышьяковисто-кислою мѣдью, и 2) что съ четырехлетнімъ сыномъ районнаго заболѣлъ отъ того, что взялъ въ ротъ и жевалъ бумаги этикетъ, находившійся на кускѣ материи; по анализу оказалось, что остатки этого этикета включаютъ въ себѣ 0,95 граммъ мышьяка: на ребенка замѣтили всѣ признаки отравленія, и онъ былъ спасенъ только подѣйствіемъ немедленныхъ медицинскихъ пособій.

Въ статьѣ г. Андрея, 1831 года, находимъ мы слѣдующее: «необходимо обратить особое внимание на бумаги, изъ которыхъ дѣлаются большие патроны, служащіе для конфетъ, приготовляемыхъ чѣмъ фарфоръ-граважъ и изъ розы:

Почтенный авторъ статьи былъ тѣмъ напуганъ опасностями, которыхъ могутъ при этомъ угрожать, что заключилъ свою статью слѣдующими словами: «члены общества, имѣющіи вредные конфеты, должны въ тотъ самый день, не ограничиваясь напечатаніемъ о томъ въ газетахъ, довести до сведения публики объ опасныхъ конфетахъ, посредствомъ особыхъ объявленій».

Въ 1847 году г. Шералье пригнанъ былъ изъ занятія къ королевскому юристу г. Л. Между прочимъ, подалъ голову дикаго кабана, которая была хорошо приготовлена и прекрасно убрана. Украшеніе состояло изъ маленькихъ кусочковъ жирного вещества, окраиной частично краснѣя, частично очень яркимъ зеленымъ цветомъ. Зеленый цветъ особенно привлекъ на себя вниманіе г. Шералье, который счѣлъ обязанностью увѣтъ хозяина, что тутъ не обнаружилось безъ мышьяковистой мѣдіи. На этомъ основании жилье было снято, и всѣ мысли только тѣ части кабаньей головы, изъ которыхъ не было жири. По химическому анализу, которому подвергнутъ былъ жиръ, оказалось, что въ каждомъ двухъ граммахъ жира содержалось 5 сантиметровъ мышьяка.

Прѣѣзжіе въ г. Петрозаводскъ:

10. Изъ Олонца Уездный Казначей Тромѣцкий, 11. Секретарь Олон. Уѣзд. Полиц. Управления Гончаревскій, 14. Изъ С.-Петербурга Жандармскій подпоручикъ Муратовъ, Изъ Вологодской тамошней Губернскій Почтмайстеръ Алексеевъ, 15. Изъ С.-Петербурга Горный Инженеръ Малеръ.

Выѣзжашіе изъ г. Петрозаводска:

10. Въ С.-Петербургъ Академій Ревизоръ Капоппо, Лѣсничий Тучемскій, Въ лѣдомѣтъ поѣтъ Начальникъ инвалидной команды Гайдуковъ, 13. Въ поѣзда Поручикъ Камини, въ Олонецкій Секретарь Олон. Уѣзд. пол. Управления Гончаревскій, Но уѣзду заводскій Землемѣръ Маркокскій, 14. въ Погонецъ Коллежскій Ассесоръ Юссеевичъ, Подпоручикъ Северинъ, 15. въ С.-Петербургъ Надворный советникъ Непаденко, Аптекарь Гинтеръ, въ Вологду губернскій郵政司员ъ Алексеевъ, въ Карагодъ чиновникъ Михаилъ.

Движеніе Пароходства въ Петрозаводскѣ

13-го августа, въ 5 часовъ утра, прибылъ сюда пароходъ ственаго общества Геркулесъ, отправился обратно въ С.-Петербургъ 15-го числа вечеромъ.

Послѣдующіе рейсы Геркулесъ назначены изъ С.-Петербурга 20 и 30 августа, 10, 20 и 30 Сентября; изъ Петрозаводска 25 августа, 5, 15 и 25 Сентября.